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ACTA No. 16

SESTÓN ORDINARIA DE LA MESA CONSTITUYENTE NO. 9
LLEVADA A CABO EL JUEVES 31 DE ENERO DEL 2OO8

En la ciudad de Montecristi, siendo las 09:05, del treinta y uno de enero clel dos mil ocho, seinstala la sesión ordinaria de la Mesa constituyente No. 9 de Sobe rania, RelacionesInternacionales e Integración Latinoamencana, pt"rididu por la vicepresidenta, Asambleísta
Gabriela Quezada. Actua como Secretaria Relatoia laDra. Lourdes Manosalvas v.

Se constata el QUORUM con IaASISTENCIA de los siguientes Asambleístas:
1. Trajano Andrade
2. TaniaHermida
3. Luis Hemández
4. Janeth Intriago, Altema de Fausto Lupera
5" Linda Machuca
6. Gabriela euezada
7. Cristina Reyes
8. Wadimir Vargas
9. Francisco Velasco

lúana Elena Gómez solicita que se principalice a su alterno, el Asarnbleísta Alex Andinopresenta una excusa así como el Ing. Farid Mansur.

Se aprueba el siguiente ORDEN DEL DIA:
I. Exposición de la Cancillería
II. Ecologistas populares exposición sobre IIRSA
III. Trabajo grupal deAsambleístas (15:00)

I. EXPOSICIÓN DE LA CANCILLERÍA
A las 09:10 inicia Ia exposición del Embajador carlos JátivaNaranjo:

Lq cooPERACrÓN TNTERNACThNAL PARA EL DESARR7LLT constituye uno de lospilares esenciales de la Política Exteríor del Estado ecuatoriano. Los c{esaJíos del desarrollo
humano implican una corresponsabilidad entre la cooperación intet nacional y el Ecuador.El Estado eierce el líderazgo en el desarrollo del País y orienta la cooperación internacionalal complementar los esfuerzos propios del Ecuador. ia Declaración cle parís de marzo del2005 sobre la eficacia de la Ayuda oficial al Desarrollo, )ECD.

EL GOBIERNO NACIONAL FOMENTA LA ALINEACION DE LA COOPERACION
sobre la base de las prioridades de desarrollo humano, definidas en el Sístema Nacional dePlanificación' LIna de las prioridades del Gobierno nacional consiste en establecer elSistema Nacional de Planificación, articulando las metas nacionales y locales con los
sectores económico y social, y coordinando la partícipacíón de los gob'iernos seccionales
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autónomos para impursar er desarroro humano sosteníbre der Ecuadot; m.ediante er rogro delos I2 obietivos de-Desarrotlo Humaio consagrados en er pran Nacional de Desarrollo.

09:12 ingresa MaríaAugusta calle, quien asume la presidencía de Ia sesión.
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A las 09:20 ingresa Vlsdimir Vargos.

NUEVO ]UIODELO DE DESARROLLO:
"conseguir el buen vivír de todas las ecuatorianas y todos los ecucttoríanos, en paz yarmonía con la naturaleza y la prolongación indefinida'de lqs cultL*as hr,*|onor.,, supone Ia
;:Y;;';,!:"#"f'::Zítff ;:;#.t^' 

íconómicas, territoriates, ambien,ot'u,-y 
"utturates 

que

Para poder cumplir. con los desaJíos del desarrollo humano en el EctLctdor, clebe existir unequi líbrío entre p o líticas, financiámiento e ins tituciones.

orientación de ra cooperacíón internacíonar como compremento;

EJex¡!i!.¡4!en la planificación de la cooperacíón;

mH !:_,?^::I::?:ió" r,n 
"yont: 

a m.ontos y formas cle tmptementacíón,
e n t a p t an fi c a c i ó n ;;,;;; ;;; ;";,; "; ;í ;:;:n 

¿ u c t o n' en

como problema fundantental clel desarrollo

orientados hacia las prioridades de desa*oilo 1t .fortarecimiento de

una relación de socios con un enfoque de corresponsabilidad.
de Ia OECD, HI?C, pEDs, ¡nsííticiones financiera, redes de ONGs

Del GRULAC, solo participaron: Bolivia, Repúblíca Dontíricana, Guotemala,Honduras, Jamaica.

Trajano Andrade pregunta si la propuesta de la exposición tiene relación con que el Ecuadordeba adherirse a ia beclaracioii áe París, pr;.'i;^ üisa tiene como tarea red.actar Iaconstitución, por 1o qu9 no considera que estos temas sean motivo ¿" 
"riu 

ni"ra, sugiere que
f""'ífi1fl1,u11a 

propuesta de redacción del "tti"i"á" qrr" *" sugiera incorporar en la

María Augusta calle reiten que. los Asambleístas están para redactar la constitución,también para hacer sugerencias ai e3ecuti"; t p;;;1;ápiJacion de otr.os insrrumentos como
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mandatos; recomienda terminar de escuchar lo_que la Cancilleríaha traido. sin intemrmpir
exigiendo lo que se cree que deberían haber traido como exposicién

Armonización de Ia ayuda (procedimientos y políticas de los cooperantes).
Alíneamiento a las prioridades de desarrotlo-dit país receptor y ai sistema clel país.
Apropiación.
Resp ons abil idad c o mp arti da.
L.os fondos de cooperación no reembolsable para el Ecuador han aantentado durante los
últimos años.lgunos países como EE.UU. hai d¡smínuido sus aportes. Otros como Japón,
España y Bélgica han aumentado sígnfficatívamente su AOD hacia el Ectrudor

) La Comisíón Europea ha entregado AOD por un valor de USS 32.76 millones (2005),
167 % superíor al 2004. En mayo 2007, sefirmó un nuevo convenio de cooperación 2007 -2013 por US$ 137 millones.

) Algunas ONGs Internacionales, como Plan International, Children Internatíonat, CARE o
Visión Mundial, han prestado mayor cooperación en el 2006 que países como Suiza, Holanda
o ltalia o Agencias de las Naciones unidas como uNICEF o ACNUR.

En el 2006, América !!!¡f" y el Caribe recíbió et 6.7 oÁ de ta Ayuda oficial al Desarrollo(AOD) mundial. En el 2004, la cifrafue det 9.0 %.

La región no es prioritaria para la cooperacíón. La tendencia es que la AOD no
reembo ls able disminuirá.

Gestora de la cooperación internacionat y del cumplimiento de los objetivos de Desarrollo
del Milenio -PLANEX-
Gestión de la Cooperación.
Comisiones Míxtas.
Canje de Deuda: España. Italía y RFT|
Gestíón de desastres: Cooperación Sur-Sur con casi todos los países cle Améríca Latina;
cooperación triangular con Japón, Bélgica, chile, Cuba, México y Brasrl.

Becas, Capacitación y Seminarios; 562 becas (2005) para estadios de pre- y postgrado.
Capacítacíón del INECI a gobiernos seccionqles, en coordínación con CbUCOpn, ÁUA y
CONAJUPAfuE. Cursos en (Jniversidades; etc. Cooperación con 104 ONGs Internacionales.

Apoyo al Plan Ecuador y al ITT
Carácter p articip ativo
Grupo Consultivo

Mesas sectoriales de coordinación con la cooperacíón internacional.

Categorías de países, CAD de Ia OECD

Países menos desarrollados o pMA: Haití
Países de bajos ingresos (PIB / cápita <$ g26 en 04; Nicaragua)

Países de ingreso medio baio o PRfut (PIB / per cápita $ s25 - g3.255 en 2004) - Ecuador
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junto con la grqn mayoría de los países de ALC

'rÍ;;Éfj; 
ingreso medio atto (PIB / cápita $ 3.256, I r0.06s en 2004) - Argentina, chite,

EL ECUADOR: PAíS DE RENru MEDIA
Todos los países de Américq Latína y. el Caribe, -salvo_Nícoragua, sott clasíficados por la2ECD coho países de ren|á'm7¿¡á"Lá¡o o *áiiá-átil"fírc pu, cápín entri $ 826 y $ r0.06s)
EI Ecuador tiene un ingreso,per cápita promedio de casí $ 3.000.(igeramente menor que elparámetro de renta me"dia otío¡ aforgí*;;;;;; qiiíirttr"s paíieí drsponen de suficientesmedíos parq su7era.r sus'- piírotr*át sociales, io 

"onl¡áJio"iá" 
ii¡l'iír"'clistríbución v ladesigua[dad exíste.ntes Esia ;;;;¿;, iunto b.t, lq-jiáun^atica áe gobernabilidad y laconcentración de la ayuda en un "úr;";; *á; ;";;á;; de naciones, Ea llevado a alsunospaíses, como suiza, Lúxembuigo i páiilt"ai;l;';;;í;;; 

sLt cooperación crer Ecuador

La única forma de,mantener y, posiblemente, aumentar los-Jlujos-actanles de cooperación esa través de un sistema eficiáirlé q;; d;ia"¿;;;''!;'ürL¡¿ad'det país cte consesuir avences
';##:#Xios de desarróilo, 

"" Éáin-'á|";;í;; ñ;"í;í;t'a;-b;;;í;i,"'io"áot, productivo y

A nivel internacional, existe unq brecha entre el financiamiento elísponible y los recursosnecesarios para mantener al mundo bien encaminado en la consecución cle los oDM,s.

NUEVAS MODALIDADES DE LAAOD:
Ayuda Presupuestaria
Conversión de deuda externa púbtica

) Punto de partida: Estrategías / políticas nacionales

COIVYERSION DE DEI,JDA EXTERNA
ESPAÑA 6 50 miilones):
$ 20 míllones para proyectos de educación, destínados a una eclucctción de calídad ycapacitacíón docente, en beneficio de más de 240 mil personas de escasos recursos.
$ 30 millones se destinan a proyectos hidroeléctrícos.

ITALIA (8 28 millones); destinados para proyectos de desarrollo en beneficio de la poblaciónen los 50 cantones y 200 parroqutai más- pábres, en especiqr de ras zonas fi,onterizas.

lt canciller preside los comités Binacionales (instancia máxima) y el INEC1 tos comítésTécnicos de ambos procesos.

ALEMANIA ($6.7 millones) para proyectos ambientales.

OBJETIVOS DE DESARROLL0 DEL MILENIT han sido declaraclos política de Estadodel Ecuador ro que er Gobierno ¿át-pii¡á*-t" náin"ió;;rno ha confirmado.
Los oDMs sisnifican una oportunidad.Constituyen un consenso mínímo cJe desarrollo, conmeÍas e indícádóres,claramba" ae¡iíaos:.;;;7;i"-i2íípunau enriqtrcccr. con príoridadesadicíonales, a nivel internacioril,-'óortíít'uw;'i;- ;;;"1;";; l;r;;;;if; ;';{';;;:;,;;;:thumana, frente a la lógica de los ;;:"fti";;;"";ik;";;, 
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o Ercadicarlapobrezaextrema y el hambre.
. Lograr la enseñanza primanauniversal.

' Promover la igallad entre los géneros y la autono mía dela mujer.o Reducir la mortalidad infantil.
¡ Mejorar la salud materna.
. combatir el vIH/sIDA, el paludismo y otras enfermedades.o Garantizar la sostenibilidad del medio ambiente.. Fomentar una asociación mundial para el desarrollo.

A nivel internacional, existe una brecha entre el financ.iamíento disponíble y los recursosnecesarios para mantener al mundo bien encam¡naító ái ia 
";;';;;";;ír"iá"io, ODM's.

A las 10:00 sale Trajuno Andrade.

CONCLUSIONES
La Cooperaci'n Intemacional para el Desarrollo y el logro de los objetivos de Desarrollo delMilenio, que en el Ecuador se traducen en los l-z objítivos de Desárollo Humano, suponeuna estrecha relación entre la planificación, la economía y las finanzas, los gobiernos
seccionales y la política exterior.

Por ende, resulta esencial fortalecer el Sistema Ecuatoriano de Cooperación Internacional.

-Creación 
de la Agencia Ecuatoriana de Cooperación Internacional -AGECI-, mediante

Decreto Ejecutivo número 699, de 30 de ociubre del 2007.

A las 10:06 termina exposición.

Luis Hernández plantea excepticismo, un pescador decía no quisieramos nada solo que elJapón deje de pescar ilegalmente, el viejo molde es el criterio be que hay que aumentar lacooperacion internacional, si se pidiera a los paises que nos paguen bien por nuestrosproductos no se necesitaúa dinero de ayuda, enfaiizaque detrás ¿" era ayr:cla internacional seincentiva el desempleo, se incrementa la burocaraciá internacional, en los años g0 se lospaíses latinoamericanos quisieron abordar sus asuntos como un problerna regional, pero los
acreedores pidieron que reclamen de uno en uno. considera que el tema istá en mejorar
nuestras relaciones internacionales, quisiera que la Cancillería próponga un enfoque difeónte,
nadie es altruista en el mundo internacional, todo es a cambio de algo, vienen los belgas ahacer exploración minera, a cambio de que luego sus mineras tomén los contratos, así havenido funcionando la cooperacion internacional, debería buscarse un enfoque para romper
este esquema, con la ayuda de los países de la región.

A lus I0:08 reíngresu Trajano Andrade.

Tania Irermida comenta que comp arte el criterio del Coronel Hernán dez d,e que la
ooepración internacional acaneauna serie de trampas, cree que éste es el momento en que se
deje de ser un país de ilSreso bajo y que ya no seamos elegibles, la reflexión es que en los
Convenios de Cooperación Internacional, debería existir 

"n 
úgu, de que se mida por el pIB.
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más bien debería tomarse como punto de referencia el hecho de que los paises logren reducirla brecha entre el quintil más^pobre y et quiniil-más rico, para convertirle al país enresponsable de sus propios ,.".r.ro., a fin dl q.r" lrr"go se pueda tomarle cuentas a susgobernantes de que no p.tdi"ron asumir el reto de administrarlo.

En la constitución de 1998 no hay capítulo de relaciones intemacionales y la propuesta delcoNESUp si ro plantea, consideru q.r" ,. podría ahondar en esa propuestzr.

Gabriela Quezada dice que si el país ya tiene un sistema de planificación, además cuentacon un gobiemo que no quiere ,", ,t"*o- como gobiemo pero sí como proyecto de sociedad,cancillería debería contagiarse con esta forma aé p"rr**iento del ejecutivo, en que erbrazointernacional no trasciende solo al territorio, ,u" qu" lr, 
"rtu 

propuesta se sigue pensando endentro de los números y no como un.proyecto social, de construcción de subjetividades de losproyectos que se está dispuesto a reciLir los apoyo* L*trun;".os. La cooperación internacionales intervencion social, todos tienen una intención social, por algo las oNG recibieron tantodinero en los 70 I.80, la cooperación internu"lonut-"r-complemen taria ynosotros elegi'rosque queremos recibir para no ser dependientes sobre la base del crecimiento intemo.

El Embajador carlos 
.Játivarespecto de la oportunidad de adherirse a la Declaracion de paríses un ejercicio que debe ser comlnicado u ruiruá¡rña la comunidacr en su conjunto.

Trajano Andrade insiste en su opinipl d. que quien traigaun planteamiento conceptual debetambién traer una propuesta de articulado .-oo ;í"t"ri;;" ra propuesta.

El Embajador carlos Játiva explica que la filosofia de la cooperación rnternacional es uninstrumento de la política exterioi de los países, .n 
"t 

,áro del Écuado. ,"-urpi.u que sea unsano ejercicio del poder blando. Las coope'aciones internacionales son un juego de intereses,la fueza multiplicadora de ra unión incrementa ra capacidad negociadora.

Luis frernánd'ez opila g9e la diplomacia debe ser de alcones, olvidándose de las relacionesexteriores y la constitución, hayque preocuparse del ser humano primero, y luego que esasrelaciones le creen un esquema adecuado.

carlos Játiva indica que la teoría realista sostiene esa posición, la cancilería parle derealidades y en base a los intereses del Estado. ra filosofia de los países de renta media diceque no basta ver los factors macro económicos. En base a otros índices se puede ver si el paísha progresado' dado que el índice per capita es engañoso, un rq,r" el índice de desarrollo no escompleto' pero pretende ser mas óu¡etivo, .r, ,,rriu se blscan otros indicadores que rigan laclasificacion de los países. Reitera qrr" 
"n 

el pLANEX está la política exterior del Ecuador.

n{aría Augusta calle resume que la propuesta d,e Ia cancilteria plantea Ia cooperaciónitntemacional bajo los principios áe 
"orr"rporr.abilidad y compelementariedad en alineaciónal plan de desarrollo del paísleahzado soberanamente.

A las 10:30 se hace un receso,

uw
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A las 10:59 se resintala la sesíón con la asistencia de los siguientes Asambleístas:
1. MaríaAugusta Calle
2. Tania Hermida
3. Luis Hernández
4. LindaMachuca
5. Gabriela evezada
6. Cristina Reyes
7. Wladimir Vargas
8. Francisco Velasco

4las 11:00, elE!+ggdolJaime Barberis, presenta Ia exposición sobre Ia adhesion delEcuador a Ia CONVnVfan
COMISIÓN NACIONAL SOBRE EL DEKECHO DEL MAR
En reconocimiento a la importancia.que^ ti^ene para los íntereses nacíonctles ser partede ta G2NI/EMAR, gt_12'4e jutio dáf jólz'lí r'ár';;di;"t"-b;;;;;;""i;;;runvo No.2e80, pubticado en er R:o,No"ozs, ¿ái zg ái iit¡á áát)"óozi.

A las 11:02 sale Gabriela eaezada.
La Comisión está adscríta a la Presidencia de ta República, que tiene conto objetívo;o Propíciar la adhesíón del Ecuador a la COñ.TEMAR.o Iníciar los estudios para el máxímo aprovechamiento de sus clispo.sicíones,o Promover su difusíón y

o Asesorar a las instancias respectivas de las Funcíones Ejecutívct y Legislativa,
sobre las ventajas de la adopcíón de la misma por parte áel Ecuaior.

La CONVEMARfue adoptada el I0 de diciembre de 1982 en Montego Bcty, Jamaica y
que entró en vigor a fines de 1994, luego de haberse depositcúo el sexagésimo
íns trumento de ratifi cacíón.

CONTENIDO CONVEMAR
PREÁMBULO
PARIE I. INTRODUCCIÓN
PARTE II. EL MAR TERzuTORI ALY LAZONA CONTIGUA
PARTE III. ESTRECHO S UTILIZADO S PARA LANAVEGACIÓN INTERNACIONAL
PARTE IV. ESTADOS ARCHIPELÁGICOS
PARIE IV. ESTADOS ARCHIPELÁGICOS
PARTE V. ZONA ECONÓMICA EXCLUSIVA
PARTE VI. PLATAFORMA CONTiNENTAL
PARTE VII. ALTAMAR
PARIE VIII. RÉGIMENDE LAS ISLAS
PARTE IX, MARES CERRADOS O SEMICERRADOS
PARTE X. DERECHO DE ACCESO AL MAR YDESDE EL MAR DE LOS ESTADOS SINLITORAL YLIBERTAD DE TRÁNSITO
PARTE XI. LAZONA
PARTE XII. PROTECCIÓNYPRESERVACIÓN DELMEDIO MARINO .

PARIE XIII, INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA MARINA
PARTE XIV. DESARROLLO YTRANSMISIÓN DE TECNOLOGÍAMARINA
PARTE XV SOLUCIÓN DE CONTROVERSIAS
PARTE XVI. DISPOSICIONES GENERALES .

PARTE XVII. DISPOSICIONES FINALES
ANEXO I. ESPECIES ALIAMENTE MIGRATORIAS
ANEXO II. COMISIÓN DE LÍMITES DE LA

ü
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PLATAFORMA CONTINENTAL
ANEXO III. DISPOSICIONES BÁSICAS RELATIVAS ALA pRospECCróN, LA EXpLoRAcro¡l v ia 

-pxiióiacróN
ANEXO TV. ESTAIUTO DE LAEMPRESA
ANEXo v. coNc¿racróNr
ANEXO VI. ESTAIUTO DEL TRIBUNAL INTERNACIONAL DEL DERECHO DEL MARANEXO VII. ARBITRAJE
ANEXO V[I. ARBITRAJE ESPECiAL
ANEXO IX. PARTICIPACTÓN OS ORGANIZACIONES INIERNACIONALES

OBJETIVOS CONVEMAR

Establecer un orden jurídico de los mares y océanos que f-acilite racomunicación internacional y promueva er uso p,,írr"o ¿" iu, mares.

. Alcanzarlautirización equitativa y eficiente de los recursos lnannos.

o Fomentar la investigación, protección y preservación del meciio marino y laconservación de sus recursos vivos.

De los 192 Estados de la ONU:

. Estados no adheridos: 37 que equivalen al l6yo

o Adheridos: 155, equivalentes alglyo

Estados con tesis diferente a200 millas náuticas: rg7, 97yo.

Estados con la Tesis de 200 millas náuticas: 5.3%.

[:*.fl,::"",:"*i:"_":r::I d" r:o p,,T d.]nT terrftorial: Benín, República del coneo,República del Ecuador (sólo entre las islas Galápagos y el¿svr \D\rr' v'rrc las lslas ualapagos y el continente), Repúbrica de ElSalvador' República-de I'iberia' 
, todos estos naíses recraman rrnmar territorial de 200 millas náuticas.

todos estos países reclaman un

Estado del proceso de adhesión

La adhesión a la GoNVEMAR responde a una Política de Estado mantenida por los 4últimos gobierno, con el pronunciamiénto favorable del Tribunal constitucional (2003), delcomité de Asuntos Internacionales y de Defensa del congreso Naciona I Q004 - 2006 -2007), y apoyo de los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa Nacional.
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Garanfia de jurisdicción y soberanía del Estado
explotación y conservación de todos los recursos
tanto en las aguas, suelo y subsuelo.

Ecuatoriano, para fines
naturales. dentro de 200

de exploración,
millas marinas,

Ampliación de la extensión de la plataforma continental
millas, en el área de Galapagos (aprox. + 190.000 Kmr).

mas allá de las 200 mn, hasta las 350

Reconocimiento internacional de los derechos soberanos sobre las especies altamente
migratorias y transzonales, como el atún.

Participación con dgrecho a voz y voto en los organismos creaclos por la C9NVEMAR
(Autoridad Internacional de los Fondos Marinos, Tribunal Intemacionál ¿"1 Mar, Comisión
de Armonía de la legislación interna con el derecho intemacional universal.

Participación en la explotación de los fondos marinos enla zona, áreasituada mas allá de las200 Mn y el derecho de obtener beneficios económicos y científicos de esas actividades

Capacidad legal de vigilar y cuidar sus

Amparo legal y colaboración internacional en la protección y preservación del ambiente
marino.

Acceso a un instrumento jurídico para la solución de controversias en todo las actividades
humanas que se realicen en los mares y océanos y cuyas resoluciones tienen el carácter
obligatorio paralas partes en controversia.

Reconocimiento intemacional de la plataforma continental de 350 MN

Gatattía de respeto a los derechos históricos y circunstancias especiales sobre delimitación
manüma.

Capacidad legal de vigilar y cuidar sus intereses marítimos mas allá de las 200 millas.

Promover el desarrollo de norrnas ambientales de conservación del rnedio marino de sus
recursos aun mas alláde las 200 mn.

Ser parte de un mecanismo que prescribe el aprovechamiento de los recursos marinos de
modo sostenible y equitativo en beneficio de la cómunidad intemacional.

Acceder a un instrumento que promueve el desarrollo, la transferencia de ciencia y
tecnologías marinas a través de la cooperación internacional.

A las 1l:19 termina exposición
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A las 11:19 ingresan Rory Regalado y Janeth Intrictgo,Alterna tle Fausto Lupera.
A las 11:20 inicict Ia exposición clel Comsnclante Gómez
La idea tradicional de los espacios marítimos es AGUA DEL ocÉANo, u' concepto actual e

ilttr*d::ía 
AGUA opr ocÉANo + PLATAFORMA coNrrNENrAL + FoNDos

El Ecuador no es un Estado archipielágico, es un Estado con ,n archipiélago.

soBER.ANrA, RELA.T.N Es r"r-*noTrlo'ñll J
E INTEGRACION TATINOAMERICANA

ACTA 16,3ll01/08

Ecuador n0 es un Estado
archi pi e1 ági co

Ecuador es un Estado ribereñocon un Archi p.ié1ago
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Líneas de base del
Reirlo de Dinatnarca en el
área cle las rslas
Faeroei tra:¡rias *il
!t6,1, encierra cot,
lítrcas rectas tocla e1
archípi é7ago.

" Lt neas de base cle
' portugal 

,
. c¡ el área de ]as
. Islas Azones,

, r:t;rs::¡idaljj *f, J-eó'J
, encíerr.an con /íne¿ts

fectas todo el
a rch ípi é 7ago,

ACTA 16,3l/01/08
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!-íne,as de- base de 
-España, en e l área clelas fslas Canarias, ti.¡za.ja:: en 197E,encierran con líneas rectas todo el
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La GoNVEMAR 
TTli-"l" íntegro. el estatus.de la Reserva Marina de Garápagos y, además,pe'nite que las isras cuentan .óil.r ábfvo y la cooperación mternacional.

ESPACIO MARITIMOS CONFORME A LA CONVEMAR

tdci.r.'?r¡i¡j *re .s?lri.ryo ¿fur' Jf di* Agosro rfu 195,1

ártía!70.ÍV

Si una isla o grupo de islas pertenecientes a
uno de los países declarantes estuviere a menos
de 200 millas narinas de .la zona narítinla
generai que corresponde a otro de e11os, a zona
naritiDa de esta isla o grupo de islas cluedará
limjtada por el ¡ara.lg-./o de1 punto en que 1.lega
al nrar la frontera terrestre cle los Estaclos
re specti vos .

n¡flc{¡r.¿J

,¿lTuiaeaiót .lcl ;,ür tetr.itúr.iá¡ É/ÍaJ? ¡j;ij{ls:; {drj a¿rrnj;
.t.{Hr¡rj¡&li r _c}f¡Jti¿lt$ íta!i!< ,r fle¡jl.É

cuatrdo las costas de dos Estados sean adyacentes o se hallen
srtuad¿s frente a frente, ninguno de d.ichos Estados t¿ndráderecho, ss?ra.. .r.tlc.¡.(t4 -, ¡o,¡.,..?r ic, a extender :u hdrterritorial ¡las allá de una liaea ftdr; ¡qyqg p(nto5 sean
equidistantes de 1os puntos hás próxircs rle las]ineas tle l¡ase aparti. de las cqa'les se mida la anchura de.l mr territorial de
cada uno de e¡os Estados, No obstanre, esta dis¡Dsición no será
aplicable cuando, por J,¡ ¿iisrri¿J{ú dt clertth+s /jistd¡?(r-, o ¿r¡dr,"ds fi¡¡afiattrf¡rs espec;rles, sea necesafio deliñitar e.l Ear
l"lfl¡gli1] 9. :f.",.,Estados -q .otra forna

12 t¡
//



OTROS ASPECTOS RELEVANTES DE LA CONVEMAR
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con la CONVEMAR, rl estado.-Ecueloriano mantiene el r$*m"{n$*,p3t-ql.. 
.gs_ qv-gpieüarv'o de _tódos:',l os recursos natu ral es vi vosy no vlvos que se encuent.ran en su zEE y en Jü rrfá{árormá-continental . Esos rqcúis. s no:préouñ-u-*l. jr? g¡.r¡n.¡ :¡¡jssrsr5, ¡¡r

K.+e-r',t!!,

sY

"b,



S.BERANTA. RELA cro N Es TNTERNA':IrBSfi Si
E INTEGRACION LATINOAMERICANA

ASAMSI-EA CONSTTTUYCNTf

con l.a CoNVEMAR. Elespacios marítimós -en
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MESAN'9
SOBERANIA, RELACIONES INTERNACIONALES

E INTEGRACION LATINOAMERICANA

A.SAMñ LIA Ct}NSTITTJYI NTr ACTA 16" 3U0U08

porque sI ha mantenido el cJe la Declaración de
tales en su

Art' 56:Derechos, jurisdicción y deberes del Estado Ribereño enla zonaeconómica exclusivaArt. 57 : Anchura de la zona económica exclusiva
Art. 58:Derechos y deberes de otros Estados enla zonaeconómica exclusiva
Art. 62:Utilización de los recursos vivos
Art' 63:Poblaciones que se encuentran dentro de las zonas económicas exclusivas de dos o

más Estados ribereños o tanto dentro de la zona económica exclusiva corno en una
área mas allá de esta y adyacente a ella.

Art. 64:Especies altamente migratorias
Art.ít:Conservación de los recursos vivos
4rt. T:Ejecución de leyes y reglamentos del Estado ribereño

CONCLUSIONES
Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar recoge las aspiraciones ypracticas del Ecuador respecto a la soberanía y jurisdicción maritñas der-rtro de las 200Mn en arrnonía con la Declaración de Santia go d" lg52

proclamados por
los dercchos de soberanía y
Ecuador', Perú y Thil-e ur lá

;#íf[iit+1,s#;i:il,,*:?:{3'.1,áf T?:fll#á:há3
Las instituciones. noÍnas y políticas explicitas en esa convención son f.avorables para losintereses marítimos de los'páíiA á;me'?roi dásr*"llq 

"o-o éi pcuadólll quq protege yequilibra sus derechos en ef mar frente i tu é"i"t"áiaitiitiarie¿ad y hegenoáia ce ras grandespotencias marítimas.

La protección del- medio marino y sus recursos es mucho más factible dentro de laCOñVEMAR que fuera dé 
"lu. 

---" r

Dentro de la CONVEMAR se respetan los acuerdos o tratados históricos sobre delimitaciónmarítima celebrados por el Ecuadoi con srrs vecinos.

ECUADOR Y LA CONVEMAR

Il^:t^ t::9?99y9 
9l Artículo 121 de la GoNVEMAR consigne et trecho de que ,,tas ístas oislotes.que no puedan sustentar habitación ni vida económica autónonx(t no o;áia"'fiu¡ffi#espacios marítimos " consignados en la Convenóió;. 

-Ei";il;;;i1"á:,r"á{rh" 
Arlículo haceexpresa mención a 

.'L.a;ueog-ry aü+para manr"in, not¡liili; hu;;;,;;;; vída económicapropia no tendrón zona económicabxclusiva ni plataforma cotntinun:iáiit," lráno es el caso delArchipiélago de Galápagos.

A las 11:56 termína exposicion

Para Vladimir vargas la exposición ha sido esclarecedora de la posición de la Cancillería
frente a la adhesion o no a la GONVEMAR. pregunta, en caso de no acrherirse y de seguir con
la tesis de las 200 millas marítimas, cuál sería la instancia juridica a la qr-re .i É".ru¿o, podría
acudir.

Las recogen todosx

I
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'1{"' Luis Hernández expresa que cualquiera sea la decisión, el presidente correa ha apoyado lats'' tesis de la adhesión, la pregunta es para que esto no pase a ser un hecho político y paruque nohayan esas oposiciones na-furales 
"n 

u1u democracá, es conveniente que la GoNVERMARsea tratada en la Asamblea, que sea colocado el nuevá espacio mantiml en la cons titución yya no solo en el código civil. Acota que ni Estados unidos ni Rusia se han adherido a laconvención, sin embargo en 1985, el Presidente León Febres cordero hizo un reclamo por lacordillera submarina.de camegie, ante lo cual ." opuri.ron los Estado. unloo, y Rusia; conese ejemplo la cuestión es plántearse qué hace f"rr.u, que éste y otros países no van ateclamar derechos sobre el mar, si no son parte de la GoNVEMAR por lo tanto no estaríanobligados a aplicarla' aunque nosotros fuéramos miembros de la convencion. consulta laconveniencia de adherirse a la GoNVEMAR con el problema con chile, pues si laequidistancia está planteada en la convención y si chile no la reconoce cuál sería la situaciónque se presente con este nuevo elemento. Dice que más de 50 años el EcuaJor ha ejercido 200millas como mar territorial, basados en que la Óonstitución dice qrr" .r t",ritorio y el espacioaéreo son irreductibles' Le parece que no habnaun sustento legítimo por lo devaluado delTribunal de la Hay; por ello insiste que mientras más ,á pu.au ahondar en el tema será mejor.

Tania Hermida pide que se expongan las desventajas de adherse a la convención para locual sería importante tener más charlar.

El Embajador Barberis explica las desventajas: dice que la má trascendental es quedarse almargen de la constitución de los 
.Mares, ,".iu tr"gutivo porqu" ," 

"r,u.ía dejando deaprovechar los esquemas y disposiciones de la c"onvencion como la oooperación, latransferencia de conocimientos ciántificos, etc. Dice qrr" u.rrrqu" Rusia y Estados unidos noson parte de la convención sus gobiemos están triando de buscar iu uctr"riorr, pero sucomportamiento en el mundo internacional ha sido siempre apegado a las convenciones deNaciones Unidas.

considera que el Ecuador debería esperar que se resuelva su conflicto con chile antes deadherirse' sin embargo con la adhesión podría reforzar los argumentos jurídicos, considerar ala convención del año 1952 y el Tratado ae rcsi p-lrair" ..un reconocidos como Tratadosde Límites' es decir ap.licar ló que establece el articulo is ¿" la convemar. que establece latesis de la equidistancia v no de la bisect'z como ."rri""";;.ú;;;;;il;io habta de unaexcepción en el caso que existan acuerdos de límites anteriores, como es el Acuerdo desantiago' que constituye la excepción que tiene el Ecuador, la perspectiva de la cancillería esque la versión del Ecuado r refu€rza sus argumentos jurídicos si se adhiere a la GoNVEMAR.
cómo incluir este tema en la constitución, es una opinión personal de la cancillería, que debeser incluido en la definición del territorio ecuatoriano, fu.r ro, espacios cle la convemar hanaceptado de derecho, aunque enlaprácfica debería sei incluidos en el texto constitucional.

El Comandante Humberto Gómez diceque Rusia está adherido a la convención, lo curiosoes que Rusia fire el país que primero planteó la extensión de la ptatarunna continental,simentaron como pulto de pasó geopo.litico con el puro-¿" la bandera en eI ártjco. Da la
JtTlT"l"r:ff"f":á"fJlj.?'ilJ?i"""'l[*"" "";p#p;iva que no está orientada a 5 años n

ACTA 16,3U01l08

t¿
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Sobre la plataforma continental indica que ésta se encuentra ubicada en la zona económica
exclusiva, donde está la iquezaictiológica. La normativa permite que a través de un convenio
se puedan hacer exploraciones consensuadas con países no ribereños. La CONVEMAR nopetmite la explotación de los recursos ubicados en'la zona económica exclusiva por parte de
otros estados, a menos que el país ribereño los autorice.

En 1985 cuando el Presidente Febres Cordero proclamó una base nos faltó un argumento
científico, además sólo habían transcurrido 3 añós desde la vigencia cle la CoNVEMAR, elINOCAR apenas abría los ojos, quizá en eso momento no era el tiempo, el tiempo es ahora.
AAlexandra ocles le parece que una de las principales críticas a la CoNVEMAR es que si
se llega a ratiftcar quedan sin efecto la Declaración de 7952 entre Ecuaclor, peru y Chile,
argumento que podría ser utilizado pgt peruanos para d.ejar sin efecto ios acuerdos con el paísy exigir que se aplique la bisectriz en lugar de ra equidisiancia.

El Comandante Humberto Gomez aclara que dentro de las tesis de la bisectriz y la lineaequidistante,hay una intención peruana de aplicación de la bisectriz, sin embargo ellos apartir del Mar de Graun hablaron de la equidistancia. En cuanto a que la adhensión a laCONVEMAR deja sin efecto los tratados anteriores como los de 
'1952 

y 1954, es unaequivocación, pues el propio artículo 15 establece como excepció' a la norma deequidistancia reconocer el consenso entre dos Estados soberanor, qr. es el caso entre
Ecuador, Peru y también Chile que firmaron acuerdos, es decir no ," 

"onirapone.vladimir vargas dicg oue en las respuestas no escuchó sobre las desventajas de adherirse y
cual sería la instancia juridica intemacion al parahacer prevalecer nuestros derechos si no nos
adherimos a la CONVEMAR.

El Embajador Barberis responde que un Estado hace valer sus clerechos, en este caso las200 millas del mar territorial, por el poder maritimo que tenga para cuidar, preseruar. Al
adherirse a la CoNVEMAR no tteceiita este poder. 

' 
La consulta aquí es a la Marina

ecuatoriana si estamos en capacidad de hacer respetar nuestro territorio -a.ítimo. Contandocon un instrumento del derecho internacional piibtico a traves de la CONVEMAR segarantizan esos espacio y una soberanía real,laprópia Convencion y el Derecho Intemacional
Público da a los países un instrumento jurídico recbnocido por la mayoria de los Estados del
mundo. Salvo las excepciones como el tendido de cables tubérias, purá ino."nte del mar.
Desde la perspectiva de la Cancillería y laArmada no se encuentran clesventajas de adherirse
a la CONVEMAR, la desventaja es no estar en la Convención que regul:r Ios áares.

AIas 12:27 termina la exposición.

Matía Augusta Calle agrade por la exposción que ha sido un aporle esclarecedor, que será
tomado en cuenta al momento de definición de territorio, para incluir estos nuevos conceptos
de territorio, aclarando que el mar no es solo agua. Indicu qi'r" se va a otganlzar un Taller en
torno a la CoNVEMAR. Resalta que un punto débil es tá ¿ifusion y fiobre conocimiento
sobre las distintas instancias y territorios marinos, así como los temores que deben ser
aclarados; indica que ahora es la oportunidad como País de entender de qué se trata, estar a
tono de la organización internacional, la Mesa está organi zando un Foro ús largo, en el cual
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se va a discutir con mayor profundidad este tema, evento que pretende ser de clarificacióninformación al que pn"dun liegar toáár-ro. actores para romper ros mitos.

A las 12:30 se hace un receso.

A las 12:46 se RErNrcrA LA sESrÓN, con la Presidencia de Gabriela euezada, ya queMana Augusta calle se encuentra en una reunión con los delegados á" ia canci llena para
:ffi,H#l"ot detalles relacionados con el Foro .our" ta coñvBMAR que ra Mesa esrá

Asisten los siguientes Asambleístas:
1. Francisco Velasco

2. Alexandra Ocles
3. TaniaHermida
4. Rory Regalado,

5. Janeth Intriago
6. Vladimir Vargas

7. Linda Machuca

8. Cristina Reyes

9. Gabriela euezada

II. RED DE ECOLOGISTAS POPULARES
A las 12:47 inicia Ia exposición de la Red de Ecologistas populareo-, sobre temas debiodiversidad y manejos trinsfronterizos como de recurso naturales.
Exponen alternadamente ros señores Ricardo Buitrón y omar Bonila.
La propuesta del IIRSA (Iniciativa para la Integración de la Infiaestructura RegionalSudamericana) plantea algunos ejes multimodales óo*o el Eje Andino, el Eje venezuela-Brasil' Guyana- surinam, r¡" o.ino.o- Amazonas Plata, Eje del Amazonas, Brasil,colombia,Ecuador Peru, Eje peru_Brasil, Eje Manta_M*; 

r ¡qrs' r

A las 12:51 íngresa Trajano Andrade

En toda latinoamericanhay una zona importante que tiene que ver con la cordillera de losAndes para cn)zar al Pacífico y al Atlánti.o.Erto. p.v"ttá tienen que ver .o., ¿it¿r"rrtes tiposde intercambio de modalidaáes distintas; en el IIRSA se habla cle carreteras, puertos,trasbases' zonas francas, hidrovías, etc. Se plantea la necesidad de hacer un tránsito con el RíoAmazonas que podría articularse con paraguay y er Río de la prata.

En el Ecuador las hidrovías aparecen como proyectos de envergadura y prioritarios que lospaíses los consideran de gran importancia.

Hay áreas de alta biodivesidad, hay zonas generadoras del agua como la cuenca del RíoAmazonas' que es la segunda i.rÁu de afira dulce áei ptaneta. Hay diferentes tipos dehidromodalidad' Hay inteiconexiones .t¿"t¡ür. H;t;.;;"tos desaro¡ados en Ecuador con
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colombia, hay interconexiones energéticas, relacionadas con el tema c1e comunicaciones,
ftbta óptica y en eso el Ecuador tiene un rol importante en el espacio geohabitacional.

En el Eje Manta Manaos hay proyectos prioritarios que tienen que ver con acceso y salida del
Amazonas al Pacífico; la hidrovía del Putumuyo qrc sale por Tumaco, la hidrovía que salehacia Esmeraldas o Manta, hidrovía del Napó. En el Ecuador la consrrucción del puerto
Francisco de orellana en el coca y el nuevo aeropuerto d,e carga en el J'ena, proyectos que
están implementándose y que tienen que ver con el Puerto de Mlnta, que ya se concesionó y
ahora están en el proceso de implementacjón.

En el caso del Ecuador, sobre los corredores principales hay un estuclio de una empresa
canadiense, para que vía tren se salga por Nuevo Rocafuerle.

A las 13:01 se reíntregra María Augusta Calle, quien retoma Iu presídencíct cle Ia sesión.

Se hicieron inversiones de vías en la zona norte con la frontera con Colombia. Recalcan que
detrás del IRRSA hay reformas que se han realizad,o en el Ecuador, el BID tiene que ver conla armo niz ación re gul atori a.

A las 13:02 íngresa Luis Hernández

Este proyecto fue diseñado a finales de los años noventa, en la época en que la presencia
neoliberal se mantuvo, se habla de modernizar y pnvatizar, las palabras soberanía sonrecuerdos de la historia, este proyecto no ha tenido unirabqo de autociítjca.

Estos grupos técnicos han preparado las reformas de ajuste estructulral. Las leyes trole
empatan con los marcos regulatorios nacionales, donde se quitaba el rol de intervención alEstado e incluso de alguna manera tendían a la privatización de las áreas de la economía
nacional' Laintegración regional se convertía d,e este modo en un instrumento de polític a paraproducir los mecanismos liberalizarúes a través de reglas obligatorias y cle la presión desocios de los acuerdos regionales. Esto signifi caba qui{arle el rol al Estado de control de laplanificación y el manejo de la infraestructura e impiemento. El rol clel estado erc garantizar
que estos procesos lieguen a culminar de alguna manera, pues esto beneficiaba a las
transnacionales. Se ve que esta propuesta del IIRSA son proyectos de inltaestruc tura ala cual
de alguna maneta los Estados impulsan sin que se configuren una serie cle estrategias o una
reconstitución del espacio geográfico. Según el BID esos ejes podrían incluirse como ejes de
integración y desarrollo, la pregunta es para qué, pues no responden a las lógicas nacionales
ni locales de integración, aun cuando esas infráestructuras incidan en econornás pequeñas.

Uno de los problemas del IIRSA es su espacio para desarollar a la inclustria y capitales
nacionales, como tener fábricas, ahora cuando se hábla de Manaos o cle China hay que pensar
que el tipo de fábricas que se propone son con maquilas, que son poco competitivas. En el
Ecuador si no se instaura un sistema de zonas francas nó funcionará, pues en el sistema
laboral,para que el eje funcione tendrían que permitirse 1a flexibilizacióncle salarios.

En el supuesto de que se permite la maquila, en salarios reales se tencir-ía que competir con
salarios como los de México donde se paga entre $0,5 y $0.4 y $1.20 en la frontera con
Estados Unidos; competir con regiones centroamericanas y 

"ott 
Clina, cloncle el salario es de

$0'25 centavos lahota diarios. En suma una de las exigenóias del IRRSA es la fblxib jlización

19 ,:l
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laboral' Hay que recordar que en los años 1993 y rgg4 México se llenó de rnaquiladoras.
La corporaciónAndina de Fomento financió la ruta del sol y la frontera entre sucumbios concolombia' el año pasado se realizó el puente d_e Mataje que conecta con la población de laEspriella' Lrna zona conflictiva, los proyectos financiados se hicieron en zonas conflictivashay desplazamientos, los cuales se hicieron ,on finur"i"-iento con las vías para la paz y sefinanciaron vías que comunicaban a colombia con nrrru¿or, dentro del plan óolombia, si los
t1:1HTffi:::TJ,:: 

bajo endeudamiento sirva para hacer infraesrructuras ,,an más attá de ta
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1Cl0s

ff"T::*:::::::"*I:::',::::1111* "1 zonas de attabiodiversidad en er praneta, dondeffi;; "i#i"T. 
Ji # Hl* 3: i::COfedores ec rlani. f o,-l^.tÁ* +: ^^ ^,- ;;,ff"**ilX"lT'ffi,ffi::lo curioso es oue son nrññrrAqrac ¡,,o ñ^^^- r^ -ff Hffi ,nH;r"0"';"*ff :'::fl1:":"::l¡::"''r";,#:ft11'#::fi ffi iT:ff':1l??l;i;;",'ilil";;#ffi:ffi:::Como nodríq ear a.l ^^*oA^- t¡L^^t t,

::3:"::iiii::r^::::*:".Tcg_Manabí se habla de ra necesidad de porítircas que tenganque ver con el manejo transfronterizo.

fr#ffH:"::: *_lirl^'_"^*::11"d 
y ta construcción de infraestructura para fomentarü**ffi:ffi:Jüi*?fflj:;la conservación en el Fn,,o,{^- n.^ ri^ ^^ r ^ lffi:i;#;d"""i"'H:illXTde mercanníqc ,, aa 1^^-^-a Í ñ

*r?::f:t:: X-::^1 ?s::'? gue 3r Ecuador'; á.;;"iü';' il"'o',#JJ'il':::f:iambientales se financia y se impulsa institucirtuciones multilaterales. en el fiRSA, CAF, BID,CEPAL, INTAL.

Se constata como en los últimos gobiernos se inserta en el Eje Manta-N4anaos, en el gobiernode Lucio Guitiénez se posicioniel aeropuerto de Manta y hubo muchas oontradicciones enlas posiciones' El ECÍ]RAE 
1eñaló q,r" 

"l aeropuerto servirá para impulsar la participacióndel Ecuador ante el Plan colombia, sin embargo frenie a las reaccio.r", y denuncias, secambió el discursoJ^t? düo que era para fomentai el turismo en la región, aunque en realidad

;:fffij",|:'##l:i;:ffif,J?t#Í:te ca.ga ;;;'e""ta es sáber quién ro pranincóy

Hay presencia de gobiernos con muchos intereses, tiene que ver con la sober.anía, Brasil tienesu propia agenda de integración con la propuesta de los eles del IIRSA, aclemás es un país que

ltHi"XT:t 
condiciones, hay diferencias de la economiá del Ecuador fi-ente a la economía

se sigue cuestionando por qué se construyen ejes por las zonas petroleras, clónde se hace esaplanificación de las obras y d" lo. ejes para lá iniegración nacional, que no necesariamente

;::ffiff" 
a la suma de proyector, ,i-no que se piensan en otras lógicas y no en la necesidad

EL IIRSA debe ser replanteado, proyecto que siernpre dependió de las colltr.apartes, en el casodel Ecuador esas contrapartes fuéron el Ministerio-de obras públicas y er.r los últimos años lacancillena' Ahora con el SENPLADES la I(tgica a" u pititica nacionál debería rener el paperde decidir dentro del IIRSA, de definir los róles p¡o¡i*io., debe reformularse en cara a laspolíticas con los marcos regulatorios que iban a cütrolar esos e3es de vinculación.
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A las 13:31 se terminu la exposición.

María Augusta Calle agradece a los expositores por la presentación y abre la ronda depreguntas.

Luis Hernández ratiftca que el río Napo en ciertos periodos del año no es navegable.
Recuerda que en el gobiemo de Sixto Durán Ballén la vía para ir al Amazons era por elPutumayo' por 1o que se hizo un financiamiento desde el Cuyabeno hasta c.l lrutumayo, es unaobra que ha constituido un elefante blanco, ahon se la utiliz a paÍa abastecer al puerto ElCatmen' Insiste en que este proyecto no funcionará si no se cambiair las políticas deconservación' Un buen control de una vía ferrea por el río Napo hasta Nuevo Rocafuertepondría en serios peligros lo poco de selva qrr" ,ró. queda, por tanto ie gustaría ver cómofuncionaría un eje Manta-Manaos. Cree que háy que someter alamayor cantidad de estu¿ios,
saturarlos, hay qu-e alejarse de la vieja potítica bar ata y manejar responsablemente, porque el
Ecuador es de todos pero especialmenté de los jóvenes, hay que construir el destino del país.

Trajano Andrade coincide con el hecho de que la política barata es lo tlue rnás daño le hahecho al país, esa política no ha dado oportunidades de vida a los ecuaroiiuno., un pais que
siente lavetgienza de una migración qué prefiere arriesgar sus vidas que seguir en esta tjerca.No se ha entendido que el desarrollo de una nación 

"oino 
la ecuatoriana Jepende de macroproyectos en los que debe aprovechazr el potencial de este pais, que es rico. De ahí loscuestioamientos de qué será más ético dejar lós bienes en la tiena o explotarlos para vivir.

El tema IIRSA surgió en 1999 donde todos lo presidentes de Sudarnérica se uniero n para
ctear la iniciativa de integración regional sudameric ana para impulsar proyectos de desarrolloy de integración, no es la fuerza extraña del imperio americano ni de intc'reses europeos. Latecnología moderna ha avanzado tanto que el impacto ambiental con este tipo cle proyectos esmenor cadavez" Puntualmente con el tema de loi ejes bioceánicos, el irnpacto ecológico para
una carretera que existe no es tan real, pues Io que se usarían son baicazas que tienen elcalado de un metro, en las cuales el impácto de iransportaciónde me¡caderíaya se puede
medir'; de manera que ahí no hay previsto un tren haJta Nuevo Rocafuerte, pues sería unainviable para eI negocio portuario, carteteras, vía fluvial y aéreo. Sierlpre'habrán visiones
distintas entre quienes creen que se debe dejar lanaturaleza como está en lugar de buscar vías
de desarrollo para el país.

A Francisco Velasco le parece bien que la exposici ón haya tenido m¿is interrogantes que
cefiidumbres, el discurso del desarrollo se oye con estereotipós, pues a nombre cle dearrollo sehaperpetrado el despojo de comunidades, se construyó el ocp.

Trajano Andrade rcclama que, se le está acusando de tener un discurso de engaños y pide
que no adjetive.

Francisco Velasco aclaru que se refiere al discurso de Gustavo Noboa Bejarano, que ha sido
un discurso viejo que ofrecía a las poblaciones un supuesto desarrollo, ahóra si esa crítica seinscribe en el discurso de Trajano Andrade, lamenta nó reftactarse.

Trajano Andrade, unavez acrarado el asunto, disipa su recramo.

Francisco Velasco continúa su exposición manifestando que esa visión del desarrollo que

,tú
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hizo deAmérica Latinay del pais la isla del fin del mundo, la isla del carentamiento, cuandose ha escuchado duranie 30 años a las pobluriorr", que vivieron en tonno a los pozospetroleros se les vendió la idea del desarrollo que ha producido a los puebloslatinaomericanos barbaridades, retraso, el petróleo, por ejemplo, u los pueblos de cuyastierras se lo extrae ha causado miseria, y'"; ;;;leo. euizá ahora se matiza desde laperspetiva de hacer un eje con Brasil y no.án ¡.tuJó', unidoq idea que no disgusta, pensadaen el marco del desarrollo de un mundo multipolar, donde Érasil ; .i poro de América,sudáfrica en el África' pero es justo preguntarse si es que efectivamente esas poblaciones notienen oportunidades de vida, pues habrá., p.rronJ, que no deseen otra cosa que ese

ffi:H:u"" 
qu" pone por delante el bienestar ,rrunJo lo que pueda rraer en realidad sea

uno de los procesos de buscar la verdad 
9g 

h-19er nreguntas, no coincicle con muchas de latesis de los expositores' pues hay mucha rad.icalid,ad.' f Lton""s plantear no ar petróleo y no aBrasil es ce''ar oportunidades, áe dónde se van u tínérro, ,""rr.ros para construir el país quese quiere, es decir ias interrogantes siguen, vale r" pa"" i.urraru. ra selva o no.
Gabriela Quezada cree que los cuestionamientos se enmarcan en saber si el IIRSA es partede una política macroeconómica, se.debe.buscar el equitibrio de dos posturas, entender al

fiffirf.::-" 
contrucción de carreteras dentro del márco de la integ.o"ion regional será un

María Augusta calle dice que es. jmqosible pensar el desarrollo sjn sostenimiento delplaneta, es necesario tener una medición áel O"ruioito, que no es una posición romantica sinoreal' puede haber un lindo planeta, pero si 
"o 

r" ro .rffia no van a haber.seres vivientes.
Tania rrermida agradece la exposición y pregunta- si para pensar la integraciónlatinoamericana ésta debe ser consideradu 

"oÁo 
p.iJ¡J"d. En cuanto a ia global ización diceque hasta ahora hay vatias alternativas de firfuro, L unr". el eje de Estaclos Unidos, como uneje polar que se sigue fortaleciendo fiente a los demás.

Hay que ir creando un modelo mundial multipolar donde haya laposibiliclad de integrarnoscomo regiones y países pequeños para hacer frente efeJivamente a una potencia económicamilitar como la de Estados Únidos. Le parece fundamental estar claro que ros sudamericanosse reunirían junto al país más fuerte que es Brasil, y con otros países que sean fuertes. Lasituación es que se debe.insistir-en seguir encontranáé ,oirrcio.r., 
"conón.,i"as 

de integr ación,ligadas al desarrollo-social y cultural,'para conseguir la integración cle conrunidades, la genteestá siempre a la defensa de la biodiíeisida,J, que-es el tema de conservación con promoción

fl"#jT:Tiff] 
*t*tal tanimportante como ia biodiversidad, la sobrevi'arcia de saberes y

Lo que corresponde es ir pensando que debe contener la 
-constitución para que cualquierpráctica de integración latinoamericana o mrrndial priorice al ser humano y no a la economíaen abstracto' eso debe garantizat.cualqurer proyectá q"" ."rguarde y prorxueva la dignidad delos seres humanos, de los colectivos, á" ru ¿iáriáuá q* teremos con.ro país y como regiónque garantiza que el costo que suponga. el desarrotto y las obras cle infi.aestructura seamínimo, y que venga u.o-puñudo ae potiticas de integri"ionen otro senticlo.

Francisco velasco dice que en la presentacion que se hizo de consenso, al momento de presentar a lamesa en slide 1'4 el problema los procesos de integracién de América Latiira, se ha consolidado

ff"1fr"H".]|: l#Hff:cionados 
són onciare,, 

", 4"""i, qu"ru p;;;;;,1;,;*";n hasta Nuevo

't/
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Respuesta de expositores aclaran que los datos presentados son oficiales y obtenidos dedocumentos públicos' Los derechot to-un en cuónta que la integr-ación regional tiene queparttt de esa premisa. Creen en un nueva visión del desarrollo, por ello si apoyan laintegración con el Brasil. Las preguntas que se siguen planteando es córno y paraqué, es decirsi la construcción de los ejes viales, tal comJ están planteados, r."r1runj" a la necesidadnacional' Es decir piensan que hay que reescribir el proyecto doncle se consideren otroselementos, pues faltan estudios.

como jóvenes no quieren estar sometidos ni a Brasil ni a Estados unidos, sino que concoherencia con el discurso de desarrollo ya no sea un discurso <ie mentira, que nonecesariamente es decir una falsedad, sino ocultar una verdad de los irnpactos que estosproyectos han tenido en las comunidades locales, expropiaciones, im¡racio, .n mercadosintemos, hay que ualorar bien y volver a hacer otró proyecro que considere las realesnecesidades nacionales.

La constitución ecuatoriana debe tener una posición vanguardista en frurción de la nuevavisión de futuro, por eso se precisa que suciamérica tiene que ir a lo que soñó Bolívar, dondeno existan fronteras, que seamos una sola nación integrada. Este tipode procesos con todoslos-problemas que puedan tener encierran una temátieade integracion, ¿. ser el gran país, lopodemos hacer con más facilidad de que lo hicieron los europeos con objeto de mejorar lavida de los seres humanos. No se trata de un discurso desarrollista exclusivamente, sino deuna búsqueda de mejorar las condiciones de vida de los seres humanos, quizá se pueda
afectar al medio ambiente, pero se debe priori zar arser humano.

Gabriela Quezada: Se recuerda que apartir de las 15:00, del día viemes 1o de febrero sedesarrollarán trabajos grupales e indivuales en la ofrcinas de cada Asa'rbleísta.

Alas 14:171 se clausura Ia sesión

Dra. Lourdes Manosalvas V.
SECRETARIA RBLATORA
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